



## 跑得快、食量大…… 原来你是这样的大象

睡觉时，3头大象将1头小象紧紧护在中间，醒来后，小象发现自己被卡在里面动弹不得，几次起身都没成功……近日，无人机拍摄到的北迁象群“超萌睡姿”在网络上刷屏。网友直呼：“太有爱了！大象睡觉都这么萌。”

负责监测象群的云南省森林消防总队工作人员陈胜瑶介绍，其实象群睡觉时警觉性很高。“它们各有分工，基本都是三四头睡，旁边还有三四头站着，负责警戒。”他说，每到这个时候，为了不惊扰象群，他们都要将无人机调到最高高度。

表面上看，亚洲象憨厚可爱，但不要被外表“欺骗”。

“它跑起来比人快，必须和野象保持绝对的安全距离。”亚洲象监测人员普宗信说，工作5年多来，与野象“狭路相逢”是常事，唯一能做的就是在不惊扰它的情况下，以最快速度跑到安全地带。跑不掉时，就得找一棵粗壮的树爬上去“避险”。

近年来，野象进一步扩大了“活动半径”，屡屡闯入村寨民宅。“前几年大象还跑进一户人家的厨房偷吃了盐巴。”西双版纳傣族自治州景洪市大渡岗乡香烟箐村村民王燕说。

去年3月，有象群来到西双版纳州勐海县勐阿镇曼倒村民小组，白天在田里吃庄稼，晚上进村搞破坏，持续了一个多月。为了安全起见，村干部动员部分群众集中住到两层及以上楼房的村民家中。

云南大学生态与环境学院教授陈明勇介绍，成年亚洲象每天要吃数百斤植物，需要很大的活动空间来获取足够的食物。近年来，随着种群数量增长、分布范

■广告

# 关于对御河西路等四条道路铺设供热长输管线实行道路交通管制的温馨提示

广大市民朋友：

大同市供热长输管线项目是大同市委市政府为提升城市集中供热能力实施的一项重大民生工程，对缓解大同市热源紧缺、减少城市污染物排放、推动城市高质量发展有着重要意义，目前项目进入建设阶段。

按照规划，该项目在市区内铺设供热长

# 野生亚洲象 我们知道多少？

——探秘北迁象群的“家”和“家人们”

近期，原本栖息在云南西双版纳的15头亚洲象一路“象”北，经普洱、玉溪等地抵达昆明，现在又转入玉溪市易门县活动。连日来，北迁象群引发社会广泛关注。亚洲象生活习性如何？保护得怎样？记者对此一探究竟。

围扩大，越来越多的野象频繁活动于村寨、农田周围，取食水稻、玉米等作物。

## “监测员”“象爸爸”…… 大象也有“专人”看护

2018年，西双版纳州在勐海县建立亚洲象监测预警中心。其中，地面跟踪人员和无人机的有效结合发挥了重要作用。

只要一监测到野象的踪迹，普宗信就会第一时间将预警信息通过手机发布到相关平台，提醒周边群众注意防范。

刚开始，追踪野象全靠人眼，有时接连好几天都在野外；有了无人机后，老普的追象之旅变得轻松了些，但也不敢放松警惕。老普说，今年以来，他负责跟踪的象群乖了许多，很少进村寨。

在位于西双版纳野象谷的“中国云南亚洲象种源繁育及救助中心”，一群救助和照料亚洲象的工作人员被称为“象爸爸”。他们终日与象为伴，记录下它们的每一个成长瞬间。尤其是2015年被救助到这里的野象“羊妞”，多的时候，受到4位专职“象爸爸”的精心照料。

“这些年来，我陪伴大象的时间甚至超过家里的两个孩子。”“象爸爸”陈继铭说。近年来，该中心开展亚洲象人工繁育研究，积极参与亚洲象的救助、救护及收容救治等工作，对其进行护理饲养，并每天坚持野化生存训练，让其逐渐适应野外生存环境。

这是云南致力于亚洲象保护的一个缩影。

## 建食堂、上保险…… 亚洲象数量不断增长

亚洲象是亚洲现存最大和最具代表性的陆生脊椎动物，属国家一级重点保护

动物，是热带森林生态系统的旗舰物种。1958年，西双版纳国家级自然保护区建立。各级政府采取了抢救性保护和管理措施。

此后，云南在亚洲象分布的热带地区建立了11处保护区，总面积约51万公顷，形成了以国家级自然保护区为主，地方级自然保护区为补充的亚洲象保护网络，为亚洲象提供了庇护所。

以野生亚洲象种群数量分布最多的西双版纳国家级自然保护区为例，近年来，该保护区在生物多样性资源保护方面取得一定成效。“这些年，保护区内天然林地面积不断增加，结构功能明显改善，森林覆盖率保持在95.7%以上，亚洲象等主要保护物种数量维持稳定明显增加。”该保护区管护局局长杨云说。

数据显示，经过30多年的拯救和保护，云南野生亚洲象种群数量由20世纪80年代初的193头发展到目前约300头。

在与西双版纳相邻的普洱市，近年来野象分布和活动的范围越来越广。普洱市林草局介绍，进入普洱的象群常年在思茅、江城、澜沧等县（区）内进行“伴人”觅食活动，以取食农作物为主。普洱市为此采取了修建亚洲象“食堂”、探索建立野生动物肇事补偿机制等举措。

“目前普洱市在亚洲象活动频繁的区域种植芭蕉、棕榈等亚洲象喜食植物4000余亩，适度建设野外硝塘，重点区域、重要时段定点投食，降低食物短缺季节亚洲象进村取食频率，减少人身安全威胁，有效保障群众的经济利益。”普洱市林草局野生动植物保护与湿地管理科科长周智韬说，对于野象肇事造成的损失，政府部门通过购买保险给受损户一定补偿。

2020年，普洱市野生动物肇事公众责任保险共理赔2715万元，受益农户15780户，其中亚洲象肇事理赔1604.6万元。

中消协提示

## “水精灵”等产品 不是儿童玩具

中消协10日发布消费提示，“水精灵”“电动平衡车”“激光笔”等产品看似“好玩”，其实并不是玩具，建议家长不要给孩子当作玩具玩耍。

“激光笔”若使用不当，危害很大。直射眼睛，可能会造成暂时性或者永久性视力损伤甚至失明。

“电动平衡车”既不属于儿童玩具，也不属于运动器械。如果将这类产品误认为儿童玩具，很容易忽视其中存在的风险。尤其是年龄较小的儿童，因其自身平衡能力尚不健全，又缺乏相应的风险防范意识，在骑行时易发生安全事故。

“水精灵”是一种圆珠形吸水树脂，又称泡大珠、吸水弹等，广泛应用于盆栽保水、室内装饰。有些商家将其当作玩具售卖，甚至作为弹射玩具的弹射物。由于颜色鲜艳，年龄较小的儿童很可能会误作为糖果而吞入，危及生命安全。此外，若“水精灵”的碎片粘在手指上，用手揉眼时，这些碎片可能会划伤眼球。

中消协提示，2020年全国消协组织受理儿童玩具投诉比上一年增加了近两倍。家长在给年龄较小的孩子购买玩具时，还要注意防范安全隐患：色彩鲜艳的“泥”类玩具、含有香味的玩具，可能含有一定剂量的有毒有害物质。含有可拆卸小零件的玩具，容易被孩子误食。带有尖点利边的玩具，孩子在玩耍时容易划伤身体。

## 长春千余名小学生 同场挑战还原魔方



6月10日，在北安小学操场，学生们同时还原魔方。

当日，吉林省长春市朝阳区北安小学成功组织1180名小学生在两分钟内还原三阶魔方。近年来，北安小学探索“聪明玩”特色教学理念，鼓励学生参与益智类游戏，培养合作、探究、动手操作的能力。

本文图据新华社

按照交通导行标志行驶，确保交通安全。该路段施工完成、具备通行条件后，将及时恢复正常交通。施工期间带来的不便，敬请广大市民谅解。

京能大同热力有限公司

2021年6月11日